
مٔتا

 (العبادٌت )فتحت أمحمد+واضحت عبد القادر :                           ثانىٌاث مدٌزٌت التزبٍت لىلاٌت عٍن الدفلى 

ثانىٌت عدادي الحاج عٍن بىٌحً      +                           تقنً رٌاضً هندست الطزائق                : الشعبت 

  دقٍقت30ساعاث و 4:  المدة (هندسة الطرائق )اختبار البكالوريا التجريبي في مادة التكنولوجيا 

 نقاط 07 :التنرين الأول

I.14.4 لــ  الاستراق التاوgمً مسكب عطْٖ أكطذٔني A 24.64ٓتطلب تْؾسLمً غاش الاكطذين .

.DNPH ٓتؿاعل مع Aإذا علنت اٌ المسكب  -

..اكتب معادل٘ الاستراق الحادخ-1

.Aدد الصٔػ٘ المجنل٘ للنسكب -2

.Aأعط الصٔؼ اليصـ المؿصل٘ للنسكب -3

::ٓعطٙ  12 /  ,  :  1 /   ,  :  16 /   ,  :  22.4  /MC g mol H g mol O g mol V L mol

II.ٓدخل المسكب A ٘ٔفي ضلطل٘ التؿاعلات التال:

(B)

(C)
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(D)

(E)
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+

+
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 B
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+

/Zn HCl
H2O

2Cl HClUV

(A)(D) ( )MgCl OH

2 3Al O

350 C
H2O

(A)2
2 4H SO

+

: غير مطتقس، لزسٖ علُٔ ضلطل٘ التؿاعلات التالٔ٘’C أٌ ٓعطٕ مسكبا آخس 2مً دَ٘ أخسٚ يملً للتؿاعل 

(G)

(I)

HNO3

Fe
HCl

(k)

+7

+

+
H2SO4

8

+
H2SO4

+ H2O9

(J) +10
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4KMnO

+
?

(G) (H) 2 23 4CO H O
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(H)
H2SO4
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11 (J) + 22H O

12 (k)n P ...........+
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 .P,K,J,I,H,G,F,E,D,C’,C,B,Aدد الصٔؼ اليصـ المؿصل٘ للل مً  -1

 ؟12,10,9,1 ما اضه كل مً التؿاعل -2

 . ّاضتيتر مسدّد9ِأذكس خصاٜص التؿاعل  -3

 ؟7ما ٍْ الْضٔط المطتعنل في التؿاعل  -4

 .P أسطب اللتل٘ المْلٔ٘ المتْضط٘ للبْلٔنير 1101إذا علنت اٌ دزد٘ البلنسٗ ٍٕ  -5

  Cl2 ،Mgغاش المٔجاٌ، :  بتْضٔح التؿاعلات الحادث٘ اىطلاقا مAًاشسح كٔـ يملً الحصْل علٙ المسكب  -6

 .ضاٜط أخسٚ ّىترٓلٕ ّ ّ مسكب
 

 نقاط 06 : الجانيالتنرين

 -Iْ٘ٓدِ  ثياٜٕ غلٔطسٓد قسٓي Ii(DG)=112,39ٓدخل في تسكٔبُ حمطين دٍئين  (A)  مشبع ّ(B)  
9,12

∆2: Cn 

 . MDGاسطب كتلتُ المْلٔ٘ 1) 

الحنض الدٍني  (A)ُمشبع قسٓي٘ تصبي    IS(A)=389,58  

 .ثه اضتيتر صٔػتُ ىصـ المؿصل٘  أسطب كتلتُ المْلٔ٘ 2)

  .(B) اللتل٘ المْلٔ٘ للشنض الدٍني اضتيتر3) 

 .أعط صٔػتُ ىصـ المؿصل٘ 4) 

 .أسطب قسٓي٘ حمْضتُ 5)

 -II٘عٔي(Y) ٕٜالػلٔطيرٓد تتلٌْ مً ثيا (DG)ّالحنطين الدٍئين الطابقين (A)ّ (B)  ٘بيطب لرتلؿ 

  Ii(y)= 7441, إذا علنت أٌ قسٓي٘ حمْض٘ العٔي٘

 %85 في العٔي٘ ٍْ الػلٔطيرٓدأسطب ىطب تْادد كل مً الحنطين الدٍئين إذا علنت أٌ ىطب٘ تْادد ثياٜٕ 1)

  . لهرِ العٔي٘   ّ الأضتر  قسٓي٘ التصبن، دد قسٓي٘ الْٔد 2)

/ 12:: ٓعطٙ  , :16 / ,  :1 / , :127 / , : 39,1 /  C g mol O g mol H g mol I g mol K g mol 

-IIIلدٓيا خماضٕ ببتٔد      A-B-A-C-D  ًفي الجدّل التالٕأمٔئ٘  مْضش٘   أحماض أزبعملٌْ م : 

 الصٔػ٘ pKa1 pKa2 pKaR M(g/mol) السمص الاضه 

 تسٓبتْؾاٌ 

Trp 

2,83 9,39 ///// 

 

204 

 
N
H

CH2 CH COOH

NH2 

 

 تيرّشًٓ

 

Tyr 

2,20 

 

9,11 

 

10 ,07 

 

181 
CH

2
CH COOH

NH2

OH

 

  مٔجْٔىين

Met 

2,28 

 

9,21 ///// 

 

149 S CH(CH2)2 COOH

NH2

CH3

 

 Arg الازديين

 

2,17 9,04 

 

12,48 174 NH CH(CH2)3 COOH

NH2

CNH2

NH 

 ٍل ٓعطٕ ىتٔذ٘ إيجابٔ٘ مع كاشـ كصاىجْبسّتٔٔم؟علل Iكٔـ يملً اللشـ عً ٍرا الببتٔد؟ (1

 : الامٔئ٘ الملْى٘ للببتٔد قنيا بالتالٕالأحماضلمعسؾ٘  (2

a. البٔبتٔد باىصٓه التربطين ٓعطٕ الحنض الامٔني الحسماضٕ التشلٔل الماٜٕ لخ  A  ّثياٜٕ البٔبتٔد B-A  

 . C-D ّثياٜٕ البٔبتٔد
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b.  ٕٜٓعطٕ زباعٕ البٔبتٔد اللٔنْتسبطين  البٔبتٔد باىصٓه لخناضٕالتشلٔل الما  A-B-A-C الحس مٔني الأ الحنضD  

c. مٔني لأتؿاعل الحنض اC209 ٓعطٕ ليا مسكب عطْٖ كتلتُ المْلٔ٘   مع كشْل الآجاىْلg/mol 

   . تطنٔتُ  مع للببتٔدالصٔػ٘ ىصـ المؿصل٘   ّ  الأمٔئ٘ الملْى٘ لهرا البٔبتٔدالأحماض صٔؼ سدد ــ 

  pH=5,89  في دَاش الهذسٗ اللَسبأٜ٘ عيد  Aّ Dّ C    مٔئ٘الأ الأحماض ىطع (3

 . اللَسبأٜ٘  علٙ شسٓط الهذسٗ  مٔئ٘الأ الأحماضمجل مْقع  -

 .13إلى 1 مً pHعيد تػير قٔه الـ (A)للشنض الأمٔني   اعط الصٔؼ الأْٓىٔ٘ (4

)  علٙ شلل (A) ؾُٔ  الحنض الأمٔني  عين المجال الرٖ ٓلٌْ  (5 A  . مْضشا الصٔػ٘  بصؿ٘ ضاٜدٗ (

 .سطب إضقاط ؾٔشس (B) مجل المناكبات الطْٜٔ٘ للشنض الأمٔني (6
 

  نقاط 07:   التنرين الجالح 

-I  ٘ٔ1تتعسض  كنmol  ّ٘ؾق الجدّل  التالٕ 3 إلى الحال٘ 1 مً  غاش مجالٕ    إلى التشْلات التالٔ٘ مً الحال  : 

  1الحال٘   2الحال٘  3الحال٘  1الحال٘  

22,4 44,8 22,4 22,4 P.V(L.atm) 

2 4 4 2 P(atm) 
   

 T3 ,T2 ,T1أسطب  دزد٘   الحسازٗ      - أ

ما ىْع  التشْلات    - ب           3 1  ; 2 3  ; 1 2  مع  التعلٔل  ؟     

 .للتشْلات   الحادث٘    p=f(V)مجل لرطط   - ت

 .للل  تحْل    بالجْل U  ، ّ الطاق٘  الداخلٔ٘     Q  ، كنٔ٘  الحسازWٗأسطب  العنل  - خ

:  ٓعطٕ 
-1

    1L.atm=101,3J , R=0,082L.atm.K    ,Cp=1,4Cv 

-II210 الاستراق  التاو  لـmgمً  مسكب   2 2 S
CH N  داخل مطعس  سسازٖ  بْدْد ؾاٜض مً الأكطذين    

  يحسز كنٔ٘ سسازٗ  قدزٍا
13711,7 .Q kJ mol     25عيد C 

 .أكتب  معادل٘  تؿاعل الاستراق  الحادخ   (1

اضتيتر  أىطالبي  تؿاعل الاستراق   (2
  2 2Comb S

H CH N
 

Uّ طاقتُ  الداخلٔ٘
 

-1 -1R=8,314J.mol .K 

  أسطب أىطالبي تشلل  المسكب (3  2 2f S
H CH N 

   2( ) ( )2
393 /  , 286 /

H Of CO g f
H KJ mol H KJ mol      

   أسطب  طاق٘  تشلل السابط٘ (4 C N    في  المسكب     2 2 2 S
N C NH CH N   

H-N C-N H-H N N ٘السابط 

-391 -292 -436 -946  1.fH kJ mol 
 

 

   
0 1 0 1

2 2  68,6 .    717 .Sub sub C
H CH N kJ mol H kJ mol    

 

أسطب  أىطالبي  تؿاعل استراق (5
    2 2 S

CH N   100  عيد C  ٛ120 ثه  عيد في سال٘ التبدس الللٕ للنا C 

O2(g) N2(g) H2O(l) H2O(g) CO2(g) CH2N2(S) المسكب 

29.36 29.12 75.33 33 37.18 78.12 Cp(J/mol.K) 

     2 214  ,  C=12  ,    H=1 ,  O=16  g/mol   ,  T 100   , 44 /eb VapN H O C H H O kJ mol       
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  نقاط 06:التنرين الأول

-I ٖأمين عطس (A)ُٔ8,41  % ّ ىطب٘  الهٔدزّدٔـــً 78,50  % ىطب٘ اللسبـــٌْ  ؾ  

 .دد الصٔػ٘ الجصٓٝٔ٘ المجنل٘ لهرا المسكب  -1

  .أعط كل الصٔؼ ىصـ المؿصل٘ المنلي٘ لُ  -2

 بلتاب٘ كْاشـ أخسٚ   ّ مً اليْع بازا، اقترح طسٓق٘ لتشطيرِ اىطلاقا مً البيصٌ  (A)إذا كاٌ المسكب  -3

 معادلات التؿاعلات الحادث٘ ّ ذكــس  أسماٛ ٍرِ التؿاعلات
 

-II لزسٖ اىطلاقا مً المسكب(A)٘ٔضلطل٘ التؿاعلات التال : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (L) الى(B)مً : عين الصٔؼ ىصـ المؿصل٘ للنسكبات -1

 ما ٍْ المسكب اليشٔط ضْٜٔا مً بين المسكبات الطابق٘؟ علل،  -2

 . (B)ما ىْع ّصيـ الْظٔؿ٘ العطْٓ٘ في المسكب  -3

 ؟ (L)ما اضه ّىْع التؿاعل المؤدٖ الى تشلل المسكب -  أ -4

 6.65Kg/mole تقدز ب (L)اذا كاىت اللتل٘ المْلٔ٘ المتْضط٘ للنسكب -  ب

 ، ماذا يمجل ٍرا المقداز؟n      أسطب قٔن٘ المقداز 

 . يحتْٖ علٙ ّسدتين بيأٜتين(L) مً المسكب ّضطٔا   أعط مقطعا-  ز

 

::  ٓعطٙ   12 /  ,  :  1 /     ,  :  14  /   C g mol H g mol N g mol 
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 نقاط 08 : الجانيالتنرين

I.    ِثلاثٕ غلٔطيرٓد متذاىظ قسٓي٘  أضتـــــس Ie(TG)=210,37. 

 M(TG) دد كتلتُ المْلٔ٘ .1

   تجبت عٔي٘ كتلتَا m=6g ٕ75, 5  الػلٔطيرٓد   مً ثلاثgمً الْٔدI2. 

 .TG الػلٔطيرٓداسطب عدد السّابط المطاعؿ٘ المْدْدٗ في ثلاثٕ  .2

 - الحنض الدٍنيأكطدٗ أٌإذا علنت (A) الػلٔطيرٓدثلاثٕ   الرٖ ٓدخل في تسكٔب TGتعطٕ ليا حمطين  

 (A2)   الْظٔؿ٘أسادٖ  الآخس ّ% 7,5   ىطب٘ الهٔدزّدين بُ)   (A1   الْظٔؿ٘  اسدٍنا ثياٜٕ

 .(A) ّاضتيتر صٔػ٘ ) (A1دد صٔػ٘ الحنض ثياٜٕ الْظٔؿ٘ .3

 .(TG)ـ أكتب الصٔػ٘ ىصـ المؿصل٘ ل .4

 .(TG)لـ    اسطب قسٓي٘ الْٔد .5

II.  ـ ثياٜٕ غلٔطسٓد (DG) ٘ٓتلٌْ مً حمطين % 87, 14 بُالأكطذينغير متذاىظ ىطب(B)ّ (C) 

 .(DG)لـكتلتُ المْلٔ٘ الاسطب  .1

 (B) مع المٔجاىْللحمض دٍني مشبع تؿاع ِCH3-OH ٘ٔٓعطٕ ليا مسكب عطْٖ كتلتُ المْل M=214g/mol 

 .(B)لـىصـ المؿصل٘ ٓػ٘  صالدد  .2

    ٗالدٍني الحنضأكطد  (C) أسادٖ الْظٔؿ٘ أسدٍنا دٍئين   تعطٕ ليا حمطين     (C1)ٓتطلب تعدٓلg1,58ُمي  

 0 ,4g  ًمNaOH  ّ٘حمض دٍني ثياٜٕ الْظٔؿ (C2). 

 .(DG) ـ دد الصٔؼ ىصـ المؿصل٘ المنلي٘ ل .3

 .Ii (DG)اسطب قسٓي٘ الْٔد لُ .4

III. ٕعٔي٘ مً شٓت ىبات  Y ثلاثٕ غلٔطسٓد تلٌْ مًت (TG)ّ  ثياٜٕ غلٔطسٓد((DG ّالحنض الدٍني (B). 

 قسٓي٘ الْٔد لهرِ الصٓت أٌ علنت إذا  ٍٕIi(Y)=76 ,11   قسٓي٘ حمْضتَا ّIa(Y)=28,05 

  .  في ٍرِ العٔي٘(B) ّالحنض الدٍني (DG)ّ (TG)اسطب ىطب تْادد كل مً .1

    .  Ie(Y)الأضتــــس   ّ  IS(Y)أسطب قسٓي٘ التصبن   .2

/ 12:: ٓعطٙ  , :16 / ,  :1 / , :127 / , : 39,1 /  , : 23 /  C g mol O g mol H g mol I g mol K g mol Na g mol 

 :ٗ التالٕذّ  الصٔػ٘ اللٔنٔأٜ٘  ( Ala - Phe - Glu- Gly )     لدٓم زباعٕ الببتٔد (1

      

 

 

 
  

3ٍل ٓعطٕ ٍرا الببتٔد ىتٔذ٘ إيجابٔ٘ مع كاشـ  -أ    4( )HNO NH OH ؟ علل إدابتم. 

,13 لسباعٕ الببتٔد عيد اكتب الصٔؼ اللٔنٔأٜ٘ - ب  1pH pH  . 

 .الأحماض الأمٔئ٘ صيـ ٍرِ - دـ 

  .Phe للشنض الأمٔني مجل بإضقاط ؾٔشس المناكبات الطْٜٔ٘  -  د 

 pH= 5,48  عيدظَاش الهذسٗ اللَسبأٜ٘ ( Phe، Gly ، Glu ) الأحماض الأمٔئ٘مصٓر مً   ّضع(2

  .الهذسٗبعد   علٙ شسٓط الهذسٗ اللَسبأٜ٘  ّضح بالسضه مْاقع الأحماض الأمٔئ٘ -أ     

NH2 CH

CH3

C

O

NH CH C

CH2

O

NH CH C

O

NH CH2 C

O

OH

(CH2)2

COOH
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 :        ٓعطٙ 

 

 

 

 

 pHعلٙ  لدال الـ   Glu مجل الصٔؼ الأْٓىٔ٘ للشنض الأمٔني - ب

Aالرٖ َٓذس بُ حمض الػلْتامٔم علٙ الشلل   pH أعط لدال الــ  –ز  
 

 .ّىطب تْاددٍا pH   96, 6=المتْاددٗ  لحنض الػلْتامٔم عيد  دـ أعط الصٔؼ الأْٓىٔ٘

 

  نقاط 06: التنرين الجالح 

I   ٘ٓ205,30مطعس سسازٖ  ادٓباتٔلٕ  ضعتُ  الحساز /J k  ٙ1يحتْٖ عل 500V mL ُمً  الماٛ  دزد٘  سسازت  

1 20T C   ُ2  ىطٔـ ل 300V mL ُ2 مً  الماٛ  ّ دزد٘ سسازت 80T C  ٌىطذل  دزد٘ سسازٗ  التْاش  eqT 

 eqMاضتيتر الملاؾٞ الماٜٕ  للنطعس     و eqTأسطب  دزد٘  سسازٗ  تْاشٌ  الجنل٘  (1

100m   ىطٔـ  لمحتْٚ  المطعس  الطابق- g ُ3   مً  الجلٔد  دزد٘  سسازت 15T C    ٓيصَس الجلٔد كلٔا ، 

4  تْاشٌ الجنل٘    لتصبح  دزد٘  سسازٗ 27,68T C  

fusH   ثه اضتيتر  الاىطالبي المْلٕ  للاىصَازfLأسطب الحسازٗ  اليْعٔ٘  لاىصَاز الجلٔد      (3
 

:ٓعطٙ 
 22 gH OC = 4,185J / g.K  ; C = 2,09J / g.K;  =1g / ml ;  H=1g/mol ;O=16g/molH O 

II  ُٔ100 ىؿسؽ  المطعس الطابق  مً كل  لذتْٓاتُ  ثه  ىطع  ؾmL  ًلذلْل م    NaOH  ِ0,25  تسكٔص /mol L .  

1 ّ دزد٘  سسازتُ 25T C   ُ100 ثه  ىطٔـ  لmL  ً3    لذلْل مHNO  ِ0,25  تسكٔص /mol L . ُدزد٘  سسازت ّ 

2 25T C  ٌ26,38   نمصز  المصٓر ّ  ىطذل  دزد٘ سسازٗ  التْاشeqT C  

 neutrH   ثه أسطب الحسازٗ  المْلٔ٘ للتعدٓل  أكتب معادل٘ التؿاعل الحادخ- 

III  25لدٓم التؿاعل  التالٕ  عيد C
 

     2 4 2 2 5       H
g rg g

C H H O C H OH   
 

ٍرا التؿاعل  أسطب  أىطالبي  Hr

 ٙاعتنادا  عل  : 

 :  سٔح  fHأىطالبي تشلل  المسكبات  - أ

     (2 4 2 52 )( ) ( )
52,3 /  , 242,2 / , 235 /  f f f ggg

H C H KJ mol H KJ mol H C H OH K molH O J       
  

 كل  مً  combHاىطالبي استراق - ب 2 4 g
C H ّ    2 5 g

C H OH ٓيتر عيُ علنا  أٌ  استراقَنا     22
,

g
CO H O  

 :ٓعطٙ 

   2 4 2 5( ) ( )
1409,4 /  , 1407,5 /  

g gComb comb
H C H KJ mol H C H OH KJ mol      

 

 2 44 /VapH H O kJ mol  

 .لرطط طاقــــ٘  السّابـــــط  ثه  قازٌ  بين  اليتاٜر  المتشصل علَٔا  بالطسق الجلاخ - ز 

C-O O-H C-C C=C C H ٘السابط 

354 463 348 609 415  1.dH kJ mol 
 

 

 pka1 pka2 PkaR الحنض الأمٔني

Phe 1,83 9,13 /////// 

Gly 2,34 9,60 /////// 

Glu 2,19 9,67 4,25 

6/6 الصفحت               عن أساتذة المادة 2022بالتىفٍق و النجاح فً شهادة البكالىرٌا  دورة  
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 عدادٖ الحاز عين  بْيحٕ  + مدٓسٓ٘ التربٔ٘ لْلآ٘ عين الدفلٙ          ثاىْٓات عبد الكادز ّاضش٘ ّ فتش٘ امحند العبادٓ٘ 

 مطاٍل زضْاٌ+شّزقٕ بلال + بْطالب إسماعٔل الأضاترٗ تكني زٓاضٕ ٍيدض٘ الطسائل                            إعداد : الػعب٘ 

 

 2022تصحيح البكالوريا  التجريبي  في مادة هندسة الطرائق  دورة ماي 
 

 عياصس الإداب٘
علام٘ 

 مجصأٗ

علام٘ 

 نلٔ٘ 

 

الكيمياء العضوية  : التمرين الأول     
 

-I٘للنسنــب   إيجاد الصٔػُ الجصٓئٔ٘ العام A: 
 

2 2 2 2

3 1

2
n n

n
C H O O nCO nH O


   

   2 2

                          

4 8

3 1
1

2

3 1 3 1
14 16  .22,4 14,4 .22,4 14 16 24,64

2 2

14,4 24,64

4 :

n n

A

n
mol C H O mol O

n n
M n n

g L

n A C H O





     

           
   

 



  

 

ُ(ألدٍٔد أّ ضٔتٌْ  )  : الصٔؼ ىصف المفصل٘ المنهي٘ ل 

CH3 CH2 C CH3

O

CH2 CH2 C H

O

CH3 CH3 CH C H

O

CH3 
 

-II1-إيجاد الصٔؼ ىصف المفصل٘ للنسنبات : 

A CH3 C

O

CH2 CH3 B

CH2 C

OH

CH CH2CH3

CH3

CH3

CH3

CD

E F

CH3 CH

Cl

CH2 CH3

CH3 CH2 CH2 CH3

CH3 CH

MgCl

CH2 CH3

CH2 C C CH2CH3

CH3

CH3

CH3

 

  
 الكيمياء العضوية
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OC

O

CH2C

CH CH2

CH3

CH3

CH3

CH3

CH2 CH2 CH2 CH3

C

O

OH

G

H I

J COOH

O2N

K COOH

NH2

C' CH3 CH2 CH2 CH2 Cl

P C

NH

CH3

ONH2

n

 
 :اضه نل تفاعل مً التفاعلات 2-

 ًتفاعل إزداع نلٔنيط . 

 ٗتفاعل الأضتـــــس. 

 ٘تفاعل اليتردـــــ . 

 .بلنسٗ بالتهاثــــف -12

 تفاعل بطٕء عهْع ، لاسسازٖ ، محدّد ، مسدّدِ ٓتعلل بصيف الهشْل : خصائص تفاعل- أ-3

 :مسدّدِ 

فإٌ المسدّد مً : بما  أٌ الهشْل المطتعنل في التفاعل ثالجٕ  5% 10% 

 3AlCl  ٍْ حمض لْٓظ:  7 الْضٔط المطتعنل  في التفاعل-4

 :سطاب الهتل٘ المتْضط٘ للبْلٔنير -5

 

7 12 16 5 14 119 /

119 1101 131019 /

Polymer

Polymer Monomer

Monomer

Monomer

Polymer

M
n M M n

M

M g mol

M g mol

   

     

  

 

  :باضتخداو الهْاغف  المدزّضA٘    طسٓك٘ تحطير المسنب6-

3CH MgCl

+ CCH2CH3 N

CCH2CH3 NH

CH3

2H O
CH3 C

O

CH2 CH3 3NH

CCH2CH3 N

CH3

MgCl
2H O

3CH MgCl

ROR
3CH Cl Mg 

4 2 3

UVCH Cl CH Cl HCl   

CCH2CH3 N

CH3

MgCl 2H O
CCH2CH3 NH

CH3

( )MgCl OH

 
 

 
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 الكيمياء  الحيوية:التمرين الثاني 
 . MDG المْلٔ٘ الهتلُ  سطاب 1)

   

     

 

 
2

2

1

2

1 2
100 2 100 254

2 452 .
112,39

100

I

DG DG

mol DG mol I
M

M DG M I M M g mol
Ii

g Ii



 
 

     




 

 ز صٔػتُ ىصف المفصل٘اثه اضتيت A لــ المْلٔ٘ سطاب الهتل٘ 2)

   

     

 

 

3 3
3 1

1 1
10 56,1 10

10 144 .
389,58

1

KOH

KOH A A

S

S

mol A mol KOH
M

M A M M M g mol
I

g I



 
 

      




 

 : مػبع فإٌ Aبما أٌ الحنض الدٍني :  اضتيتاز صٔػتُ ىصف المفصل٘ 

   

     

1

2 2

8 16 2 3 2 6

14 32 144 .

144 32
8 :

14

n nA C H O M A n g mol

A n C H O A CH CH COOH

    


      

 

  :(B) الهتل٘ المْلٔ٘ للشنض الدٍني اضتيتاز3)

 

 

 

     

2

2

2

9.12

2 4 2 16 28 2

3 2 2 22 7

2

2

2

452 2 18 92 144 252 /

: 2 14 28 252 / 16

:

DG H O Gly A B

B DG H O Gly A

B

n n B

DG H O Glycérol A B

M M M M M

M M M M M

M g mol

B Cn C H O M n g mol n C H O

B CH CH CH CH CH CH CH CH COOH



   

   

   

    

         

       

 

 :ب قسٓي٘ حمْضتُ اسظ5)

   

   

 

 

3 3
3 1

1 1
10 56,1 10

10 222,61 .
252

1

KOH

a aKOH

a

mol B mol KOH
M

M B M I I g mol
M B

g I



 
 

      




 

 :ثانيا 
 Ia(y) =7441, قسٓي٘ حمْض٘ العٔي٘*

 الػلٔطيرٓدإذا علنت أٌ ىطب٘ تْادد ثيائٕ A/B  ىطب تْادد نل مً الحنطين الدٍئين سطاب 1)

 %85في العٔي٘ ٍْ 

 % % % 100% 100% 85% 15%X ZDG A B A B        

 A/B قسٓي٘ الحنْض٘  للعٔي٘ خاص فكط بالأحماض الدٍئ٘ الحسٗ أٖ

 

( ). ( ).
( ) 41,74 % % 15% % 15% %

100 100

( ). 15% % ( ).
( ) 41,74

100 100

Ia A X Ia B Z
Ia y X Z X Z

Ia A Z Ia B Z
Ia y

        


  

 

 : Aض٘ ب قسٓي٘ حمْاسظ5

   

   

 

 

3 3
3 1

1 1
10 56,1 10

10 389,58 .
144

1

KOH

a aKOH

a

mol A mol KOH
M

M A M I I g mol
M A

g I



 
 

      



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 389,58. 15% % 222,62.
( ) 41,74

100 100

5843,7 389,58. % 222,62 % 4174

166.96 1669,7 10% 10%

% 15 % 15 10 5% 5%

Z Z
Ia y

Z Z

Z A

X Z B


  

  

     

      

 

 

  . لهرِ العٔي٘   ّ الأضتر  قسٓي٘ التصبن، دد قسٓي٘ الْٔد 2)

 :Ii قسٓي٘ الْٔد-أ

( ).5%
( )

100

Ii A
i y 

   

 
 

0

2

2

2

( ).10% ( ).85%

100 100

1 2
100 2 2 100 254 2

2 201,58
252

100

201,58 10% 112,39 85%
( ) 115,68

100 100

B

B

Ii B Ii DG

mol B mol I
g M I g

M M I Ii
M

g Ii

Ii y

 

 
    

    




 
  

 

 Is قسٓي٘  التصبن-ب

   

 
 

( ).10% ( ).10% ( ).85%
( )

100 100 100

1 2
1 2 1 56,1

2 248,23
452

1

389,58 5% 222,62 10% 248,23 85%
( ) 252,73

100 100 100

DG S

DG

S

S

Ia A Ia B Is DG
Is y

mol DG mol KOH
M KOH

M M KOH I
M

g I

I y

  

 
  

    




  
   

 

 Ie قسٓي٘  الأضتر-ز

   
( ).85%

( )
100

( ) 252,73 41,74 210,99

Is DG
Ie y Is y Ia y

Ie y

  

  

 

 :ثالثا

  بحٔح ٓعطٕ لٌْ اشزم بيفطذٕناغف بْٔزٖيمهً الهػف عً  خماضٕ الببتٔد عً طسٓل  (1
 لأىُ يحتْٖ علٙ أحماض ناغف نصاىتْبسّتٔٔوٓعطٕ  ٍرا الببتٔد ىتٔذ٘ ايجابٔ٘ مع  ىعه 

 .أمٔئ٘  سلكٔ٘ عطسٓ٘  

  تطنٔتُ مع لُالصٔػ٘ ىصف المفصل٘   ّ  الأمٔئ٘ المهْى٘ لهرا البٔبتٔدالأحماض صٔؼ تحدٓد ــ  (2

a. 
TryA B A C D A B A C D         

 Argالأزغٔيين  ٍْ   Aاىصٓه التربطين   يحفص التشلل عيد الأحماض الأمٔئ٘  الكاعدٓ٘ ّ بالتالٕ 

-b اىصٓه  الهٔنْتسبطين  :A B A C D A B A C D         

اىصٓه الهٔنْتسبطين  تسبطين   يحفص التشلل عيد الأحماض الأمٔئ٘  الحلكٔ٘ العطسٓ٘  ّ بالتالٕ 

C   ٍْTyr  ّأ Trp 

a. مٔني لأتفاعل الحنض اC209 ٓعطٕ ليا مسنب عطْٖ نتلتُ المْلٔ٘   مع نشْل الآجاىْلg/mol 
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2 4

2 5

2 5

2 5 2

2

2

1209 18 46 181 . :

H SO

C C H OH ester H O

C ester H O C H OH

C

C C H OH Ester H O

M M M M

M M M M

M g mol C Tyr







  

  

  

    



 

   بما  أىُ  لم   يحدخ تحلل مائٕ  بْاضط٘  التربطين ّ  الهٔنْتسبطين  عيد الحنض الأمٔني B  َْف 

 Metالمٔجْٔىٔــــً : لٔظ بكاعدٖ  ّ  لا  سلكٕ عطسٖ   إذٌ  ٍْ 

  الحنض  الأمٔني D  ٌتسبتْفـــــا  ٍْ Trp 

  ٘الصٔػ٘ ىصف المفصل:Arg Met Arg Tyr Trp    

NH CHCH CO NH CH CO NH CHNH2 CO C

(CH2)3

NH

C NH

NH2

(CH2)2

S

CH3

(H2C)3

NH

CNH

NH2

H2C

OH

O

NH CH COOH

NH

H2C

 
 أزغٔئل  مٔجْٔىٔل أزغٔئل تيرّشٓل تسببتْفاٌ: تطنٔتُ 

 pH=5,89  في دَاش الهذسٗ الهَسبائٔ٘ عيد  Aّ Dّ C    مٔئ٘الأ الأحماض ىطع (3

 . الهَسبائٔ٘  علٙ غسٓط الهذسٗ  مٔئ٘الأ الأحماض مْقع تمجٔل  -

1 2

1 2

1 2

2

2,20 9,11
( ) 5,65

2 2

2,83 9,39
( ) 6,11

2 2

2,28 9,21
( ) 5,74

2 2

12,48 9,04
( ) 10,76

2 2

R

pka pka
pHi Tyr

pka pka
pHi Trp

pka pka
pHi Met

pka pka
pHi Arg

 
  

 
  

 
  

 
  

 

                                                                  

                                                 
    

 :13إلى 1 مً pHعيد تػير قٔه الـ (A)للشنض الأمٔني    الصٔؼ الأْٓىٔ٘اعطاء (3

 

 

 

 

 

 

 

Arg Trp Tyr 

NH3

+
CH COOH

(CH2)3

NH

CNH2

+
NH2

pHpka1

OH
-

H
+

OH
-

H
+

OH
-

H
+

pka2 PHi pkaR

NH

CNH2

+
NH2

NH3

+
CH COO

-

(CH2)3

NH

CNH2

+
NH2

NH2 CH COO
-

(CH2)3

NH

CNH NH2

NH2 CH COO
-

(CH2)3
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3) 
ا

لم

ز

)  علٙ غهل (A) فُٔ  الحنض الأمٔني  الرٖ ٓهٌْ الحنض ا A  مْضشا  بصف٘ ضائدٗ (

pHالصٔػ٘  pkaR 

 مْضش٘  بالدائسٗ : الصٔػ٘ الطائدٗ

 :سطب إضكاط فٔػس (B)  المنانبات الطْئٔ٘ للشنض الأمٔنيتمجٔل  (4

NH2 H

COOH

(CH2)2

S

CH3

H NH2

COOH

(CH2)2

S

CH3 D L
 

 الديناميكا الحرارية:التمرين الثالث 
 atmفإٌ  الحذه  باللتر  ّ الطػط  ب    R  سطب ّسدٗ  T3 ,T2 ,T1سطاب  دزد٘   الحسازٗ  - أ

1 1 1 1
1 1 1 1 1

2 2 2 2
2 2 2 2 2

3 3 3 3
3 3 3 3 3

22,4

1 0,082

22,4

1 0,082
,

4

273,17

4,8

1 0,0

273 1

8

7

546 3
2

, 4K

P V PV
P

P

R KV n T T T
nR nR

P V V
P V nRT T T

nR nR

P V PV
P V nRT T T

nR nR

K


       




       




       


 

ىْع  التشْلات   - ب           3 1  ; 2 3  ; 1 2  مع  التعلٔل     

   1 2 :ٗتحْل ثابت دزد٘ الحساز     1 2 1 2
T T PV PV   

   2 3 2  تحْل ثابت الطػط   :   3P P 

   3 1 3 تحْل ثابت  الحذه   لأٌ :  1V V 

1 1 1

2 2 2

3 3 3

22,4
22,4 11,2   

2

22,4
  22,4 5,6

4

44,8
44,8 11,2

4

PV V L

PV V L

PV V L

   

   

   

 

 .للتشْلات   الحادث٘    p=f(V)تمجٔل  مخطط   - أ

 
 

 P atm

 V L

2

4

1

32

5.6 11.2

NH3

+
CH COOH

(CH2)3

NH

CNH2

+
NH2

pHpka1

OH
-

H
+

OH
-

H
+

OH
-

H
+

pka2 PHi pkaR

NH

CNH2

+
NH2

NH3

+
CH COO

-

(CH2)3

NH

CNH2

+
NH2

NH2 CH COO
-

(CH2)3

NH

CNH NH2

NH2 CH COO
-

(CH2)3
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 ننٔ٘ الحسازٗ  ّ الطاق٘ الداخلٔ٘  لهل تحْل  –سطاب العنل : 

1التشْل -1 3 ثابت  الحذه : 

 العنل    0 dW PdV V cste W J      W 

 ٗننٔ٘ الحسازQ 

 

  

1 3

5

1, 4 2

5
1 0,082 273,17 546,34 101,3 5672,78

2

V

V V V

V

Cp C R
Cv R

Cp Cv

J

Q nC T nC T T

Q

 
 



    

   



 

  ٘ٔالطاق٘ الداخلU : 

V WU Q  
0

5672,78  VQ J  
3التشْل -1 2 ثابت  الطػط : 

 العنلW 

   3 22 3
4 11,2 5,6 101,3 2269,12

  

V V J

dW PdV

W P V P


      

 

    
 

 ٗننٔ٘ الحسازQ 

 

 

3 2

5 7

2 2

7
546,34 273,17 101,3 7946,841

2

P V

P P P

P

R
C C R R R

R
J

Q nC T nC T T

Q  

    

  

   

 

 ٘ٔالطاق٘ الداخلU : 

2269,12 7946,84 5677,72P WU Q J     
 

2 1  لتشْل ثابت  دزد٘  الحسازٗ 

العنل W: 

2

1

5,6
1 0,082 273,17 ln .101,3 1573,189

11,2
    ln W J

V
dW PdV W nRT

V

 
      

 
   

ٗننٔ٘ الحساز Q 
0 1573,189 U Q W Q W J         

 ٘ٔالطاق٘ الداخلU nCv T  
0

0 
 

-II  معادل٘  تفاعل الاسترام  الحادخ  : 

CH2N2(S)  + 3/2O2(g)               CO2(g)  + H2O(l)  + N2(g)

 
اضتيتاز  أىطالبي  تفاعل الاسترام   (1

  2 2Comb S
H CH N

 
Uّ طاقتُ  الداخلٔ٘
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 2 2

3

42

1 Δ 3711 7 42
Δ 742 34

210 10

Comb

comb

m
M CH N g / mol  ; n

M

mol H Q Q M ,
H , kJ / mol

n mnmol Q


 

    
     



 

Uطاقتُ  الداخلٔ٘
 

-1 -1R=8,314J.mol .K

 
   

 

 

3

Δ Δ Δ Δ

Δ Δ Δ 25 273 298

3 1
Δ 2

2 2

Δ 742 34 0 5 8 314 298 10 743 58

P V g g

g

g

Q Q n RT H U n RT

U H n RT ;T K

n mol

U , , , , kJ

    

    

  

       

 

  سطاب  أىطالبي تػهل  المسنب
  2 2f S

H CH N سطب قاىٌْ ٍٔظ: 

   

 
    2 2

ΔΗ ΔΗ ΔΗ

1
ΔΗ ΔΗ ΔΗ

2

o o o

Comb f f

o o o

Comb f f g

Pr oduit - Réactifs

H O N



 

 

  
 

 
 2 2

3
ΔΗ ΔΗ

2

o o

f fg g
CO O

 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

0

2 2 2

2 2 2 2 2

2 2 2

ΔΗ

ΔΗ ΔΗ ΔΗ ΔΗ

ΔΗ 742 3 286 393 63 3

o

f S

o o o o

f Comb f fS g

o

f S

C H N

C H N H O CO

C H N , , kJ / mol

 
 

 

   

   



 

   سطاب  طاق٘  تػهل السابط٘ (1 C N    في  المسنب     2 2 2 S
N C NH CH N   

+

+

+

+

  2 2f S
H CH N

 2 2 S
CH N

 2 2 g
CH N

  2 2sub g
H CH N

sC  2 g
H

 2 g
N

 sub sH C

gC

 fH H H 

 
2

g
H

 fH N N 

2 gN  2 fH N H   fH N C 

 fH N C 

 
             

    
              

   

 

2 2

2 2

2 22 2

2

                            

                               -2

63,3

f Sub f f f fS S

f Sub S

f f Sub Sub f fS S S

f f

f

H CH N H C H N N H H H H C N H H N

H C N H CH N

H C N H CH N H C H CH N H N N H H H

H H N H C N

H C N

            

   

            

   

      717 68,6 ( 946) ( 436) 2 391 292 893,1 /kJ mol           

 

100:سطب قاىٌْ نيرغْف لدٓيا C 100° أىطالبي التفاعل  عيد  273 373T C K    

 2

0 0
373 298

373

298
 P Hvap H OH H C dT     

         

 

2

1

2 22

1

21 2

3

2

3
29,12 75,294 37,18 29,36 78,12 19,434 / .

2

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

p P

Pg g g

P

p P P P P s

p J mol K

C C produits C réactifes

C C C C CO NN H CO C CH

C

O

     

  

     



 



 

   
1

3

2

3 1

373 298

373

373 298 10

= 742, 19,43 75 10 44 696,88 .34

P VapC H H O

kJ mol

H H

H



 

 



    

      

  


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لٔتشْل مً ضائل   C°100 ىلاسظ تحْل فٔصٓائٕ للناء عيد C°120 سطاب أىطالبي الاسترام عيد  

 .إلى غاش

:سطب قاىٌْ نيرغْف لدٓيا

1 2298               373       H      373                 393P vap PK C K K C K  

25 C 100 C 120 C100 C

 

 

         

         

   

383 298 1 2

1

2

2

2 2 2

2 2 2

2

2

373 393

2

298 373

2 2

2 2

29,12

( ) ( ) ( ) ( )

)

( ) .

( )

19, 43 /

( ) ( ) ( ) (

3

2

3

2

3
33,57 37,18 29,36 78,1

2

g g g S

g g gP

P P P P

P P P S

P

P g

P P Vap

P

P

P

C C C C C J mol K

C C C C C

OCN O

N O O

H O

C H O

H H C d C d H O

C CH N

C CH N

C

T T H 



  





  

   

 

 

    

    



     

   

3

3

3

3

383

383

1 1

2

1

383 298 1 2

2 22, 29 . .

10 373 298 10 393 373

742,34 19,43 10 373 298 22,29 10 393 373 (44)

697,33 .

VapP P

J mol K

H H O

H

H kJ mol

H H C C







 



 

 

 

        

           

  

   
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